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Stadt Tangermünde 
Ortschaftsrat Miltern 
 
Niederschrift über die 5. Sitzung des Ortschaftsrates Miltern am  16.01.2020 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Miltern, Dorfstraße 49, Dorfgemeinschaftshaus 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 20:05 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzende/r 
Linke, Klaus   
Mitglieder 
Amtsberg, Vera   
Behr, Alexander   
Braunschweig, Carsten   
Petzack, Uwe   
Schüßler, Rosalinde   
Mitarbeiter der Verwaltung 
Hinz, Dana   
 
 
Abwesend: 
 
 
 
Tagesordnung: 
öffentlicher Teil 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit    
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 05.12.2019 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Haushaltsberatung 2020/BV 0119-19    
TOP 6    Diskussion zum Entwurf der Geschäftsordnung des Ort-

schaftsrates Miltern 
   

TOP 7    Informationen des Ortsbürgermeisters    
TOP 8    Anfragen und Hinweise    
 
 
 
öffentlicher Teil   
 
 
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   

 
Der Vorsitzende eröffnet die 5. Ortschaftsratssitzung in Miltern und begrüßt die anwesenden 
Mitglieder und Gäste. 
Es sind fünf von sechs stimmberechtigten Ortschaftsräten anwesend. 
Somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 
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Abstimmung:   
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   

 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit Einladung vom 07.01.2020 
fristgemäß zugegangen. 
 
Zur Tagesordnung werden keine Änderungsanträge gestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt die Tagesordnung zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Tagesordnung einstimmig bestätigt und wird wie oben aufgeführt behandelt.
  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 05.12.2019 
  

 
Die Sitzungsniederschrift der vergangenen Sitzung ist den Mitgliedern mit der Einladung zu-
gegangen. 
 
Es werden keine Einwendungen genannt. 
 
Der Vorsitzende stellt die Sitzungsniederschrift vom 06.12.202019 zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Sitzungsniederschrift einstimmig bestätigt.  .  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde   

 
Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde. 
 
Eine Einwohnerin erfragt, ob die Grundsteuer erhöht wird. 
Frau Hinz sagt, dass eine Erhöhung nicht angedacht ist. 
 
Der Vorsitzende beendet die Einwohnerfragestunde.  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 5 Haushaltsberatung 2020/BV 0119-19   
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Der Vorsitzende eröffnet den Tagesordnungspunkt und übergibt das Wort an Frau Hinz. 
 
Frau Hinz erläutert die Zusammensetzung der doppelten Buchführung. 
Diese besteht aus dem Ergebnis- und dem Finanzplan. 
Des Weiteren gibt Frau Hinz eine kurze Einführung zu den groben Investitionen des Jahres 
2020. 
Der Ergebnisplan weist ein Defizit in Höhe von 517.000,00 EUR auf. 
Das Defizit soll zum Teil aus Rücklagen der letzten Jahresabschlüsse verrechnet werden. 
Die übrigen 151.000 EUR sollen in der Haushaltsdiskussion ausgeglichen werden. 
 
Frau Hinz geht nun detailliert auf die einzelnen Positionen der Ortschaft Miltern  ein. 
 
Zur Berechnung der kulturellen Kosten wurde die Einwohnerzahl zu Grunde gelegt. Somit 
konnten die Mittel um 600,00 EUR erhöht werden. 
 
Die Positionen des Brandschutzes wurden zentral eingeplant. 
 
Für das Gemeindebüro sind in Küche und Flur, Malerarbeiten geplant. 
 
Die Mittel in der baulichen Unterhaltung haben sich auch im Gemeindesaal erhöht. Darin hat 
man die Dachdeckerarbeiten, sowie Maler- und Trockenbauarbeiten für die Lagerräume be-
rücksichtigt. 
Die Sanierung der Heizung wurde in 2021 verschoben. Frau Hinz erhofft, dass für energeti-
sche Sanierungen Fördertöpfe freigegeben werden. Sodass man die Sanierung mit Förder-
mitteln umsetzen möchte.   
 
Folgende Investitionen sind für die Ortschaft Miltern geplant: 
- der Grundstücksankauf für den Neubau des Feuerwehrgerätehauses, sowie die   
  Planungskosten  
- eine Sitzecke im Jugendclub 
- Radweg Tangermünde – Miltern 
- Bänke und Papierkörbe, dazu wurde durch die Jagdgenossenschaft ein  
  Förderantrag bei LEADER gestellt, ob Fördermittel fließen ist bisher unklar 
 
In der Haushaltsdiskussion ein Gehweg im „Obersten Weg“ beantragt. 
Frau Hinz empfiehlt dazu, im Frühjahr einen Vor-Ort-Termin mit dem Bauamt zu vereinbaren. 
Damit genau festgestellt werden kann, was für ein Vorhaben gewünscht ist. 
Der Vorsitzende bringt an, dass man über einen Lückenschluss nachgedacht hat. 
 
Ebenso wurde eine Ersatzbepflanzung für den Spielplatz gewünscht. 
Frau Hinz äußert, dass diese Mittel zentral beim Bauhof geplant werden. Somit kann dort 
angefragt werden. 
Der Vorsitzende meint, dass die Pappeln sehr groß geworden sind. Bei Sturm kam es ver-
mehrt zu Astbrüchen.  
 
19:24 Uhr  Ortschaftsrat Behr betritt den Sitzungsraum. Somit sind sechs    
                  stimmberechtige Ortschaftsratsmitglieder anwesend. 
 
In Verbindung der Baumaßnahmen des Feuerwehrgerätehauses, werden die im vorderen 
Bereich stehenden Pappeln gefällt. 
Jedoch sollte im hinteren Bereich eine Neubepflanzung angestrebt werden. 
 
Weiterhin wurde geäußert, dass die Pflasterung eines Parkplatzes am Saal, Oberflächensa-
nierung/Absplittung Dorfstraße/Siedlung und die Ausbesserung der Fußwege dringlich er-
scheint. 
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Frau Hinz sagt, dass auch dazu eine zentrale Position beim Bauhof angelegt ist. 
Die Prioritäten sollten geklärt werden, sodass die gewünschten Maßnahmen über die nächs-
ten Jahre umgesetzt werden. 
 
Es werden keine weiteren Anfragen gestellt. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Frau Hinz für die Ausführung und stellt den Haushaltsent-
wurf zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Empfehlung zur Beschlussfassung durch den Stadtrat einstimmig gegeben. 
 
 
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 6 Diskussion zum Entwurf der Geschäftsordnung des Ort-

schaftsrates Miltern 
  

 
In der konstituierenden Sitzung des Ortschaftsrates Miltern wurde ein Beitrittsbeschluss zur 
Geschäftsordnung des Stadtrates und seiner Ausschüsse gefasst.  
 
Im September 2019 beschloss der Stadtrat eine neue Geschäftsordnung für den Stadtrat 
und seine Ausschüsse.  
Daher wurde die veraltete Geschäftsordnung unwirksam. 
 
Für die Ortschaftsräte besteht keine gesetzliche Verpflichtung eine Geschäftsordnung zu 
erlassen. Der Entwurf ist ebenfalls nur eine Empfehlung der Verwaltung und kann von den 
Ortschaftsräten flexibel im Rahmen der Gesetze geregelt werden. 
 
Ortschaftsrätin Amtsberg merkt an, dass der § 3 Absatz 2 widersprüchlich geregelt ist. Die 
Einladungen zur Ortschaftsratssitzung werden ca. eine Woche vor der Sitzung zugestellt. 
Sodass die Einreichungsfrist für Änderungsanträge zur Tagesordnung verstrichen ist. 
 
Weitere Anmerkungen werden nicht gegeben. 
 
Die Ortschaftsräte stimmen dem Entwurf somit einstimmig zu.  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 7 Informationen des Ortsbürgermeisters   

 
Der Vorsitzende hat folgende Informationen für die Ortschaftsräte. 
 
1. Die neuen Spielgeräte für den Spielplatz wurden aufgebaut. 
    Jedoch muss noch Sand aufgefüllt werden. Erst bei besserer Witterung kann  
    der schwere Laster den Spielplatz befahren. Durch die Nässe ist der Boden  
    sehr durchgeweicht und der Laster könnte sich festfahren.  
 
2. Die Lampen zum Festplatz wurden ebenfalls installiert. 
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3. Die Spiel-Lok ist durch die letzte TÜV-Prüfung gefallen. Daher wird der     
    Vorsitzende diese entfernen lassen.  
 
4. Der Bahnübergang soll zum vierten Quartal 2020 geschlossen werden. 
 
5. Im Dorfgemeinschaftshaus soll der WLAN-Anschluss noch vorgenommen  
    werden. 
 
6. Die Stadtverwaltung bittet, aus den Ortschaften, um Zuarbeit der geplanten  
    Veranstaltungen im Jahr 2020. Der Vorsitzende teilt mit, dass noch ein  
    Maifeuer, ein Sommerfest der freiwilligen Feuerwehr und der Tag der offenen  
    Tür, sowie eine Orientierungsfahrt und eine Rentnerweihnachtsfeier geplant  
    ist.  
 
7. Der Sender RBB möchte gern eine Dokumentation über die Sprengung der  
    Elbbrücke von 1945 produzieren. Bildmaterial ist ausreichend vorhanden,  
    jedoch werden noch Zeitzeugen gesucht.  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 8 Anfragen und Hinweise   

 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an die Ortschaftsräte. 
 
Ortschaftsrätin Schüßler sagt, dass die Dorfstraße dringend ausgebessert werden muss. Da 
die Dorfstraße große Löcher aufweist. 
Der Vorsitzende stimmt dem zu und möchte dies mal beim Bauhof anbringen. 
 
Ortschaftsrätin Amtsberg informiert über den Breitbandausbau. 
In Miltern ist bereits ein POP-Standort aufgebaut. 
 
Ortschaftsrat Braunschweig bringt an, dass dringend eine Mängelbeseitigung des fortbeste-
henden Bahnüberganges/L 30 erfolgen muss. Dazu geht er besonders auf die Entwässerung 
der Fahrbahn und die Fahrbahnmarkierung ein.  
 
Weitere Hinweise werden nicht gegeben. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt die Sitzung um 20:05 Uhr.
  
  
  
 
Abstimmung:   
 
 
 
Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

Klaus Linke  Maren Fischer 
Vorsitzender des Ortschaftsrates Miltern  Protokollführer 
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